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Sokkal szivósabb a magyar faj és 
! akaratereje is már nagyobb próbát állt 

ki, sem hogy ezen a téren is eredményt 
ne tudna felmutatni.

A milánói kiállítás fényes bizonyíté­
kát adta a magyar faj ipari rátermettsé-

■ gének Ha az a szerencsétlen tűzvész el
■ nem pusztítja a magyar kiállítást, mi 
i Milánóban oly fényes ipari győzelmet 
| aratunk, mely méltán feltűnést keltett

volna. Azért ne mondja senki, hogy nem 
értünk az iparhoz. Igenis hozzá ériünk, 

i de mit ér az, ha az állam rengeteg ösz- 
i szegeket költ iparfejlesztésre, iparos nem-
■ zedék nevelésére, ha a magyar társadal- 
I mat hidegen hagyja az oly fontos nem­

zeti és közgazdasági ügy, amilyen a ma­
gyar ipar megteremtése. Vájjon igazuk 
lenne azoknak, kik azt mondják, hogy 
mi csak szalmalángra vagyunk képesek.

Az iparfejlesztésnek az iparpártolással 
együtt kell haladnia. Azért mi nem tar­
tozunk azok közé, akik minden boldog- 

I Ságunkat kizárólagosan az önálló vámte- 
rulettől várnék. Az önálló vámterület 
bizonyára jó lesz arra, hogy iparunk ön­
állóan fejlődhessék és hogy vámmal védve 
felvehesse a harcot a fejlettebb, tehát 
kisebb termelési költség mellett előállított 
külföldi ipartermékekkel. De hogy a harc 
sikeres legyen, kell, hogy a magyar tár­
sadalom erélyesen felkarolja a magyar 
ipar ügyét. Elég, ha lemond az előíté­
letről és hasonló minőség mellett a ma­
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Társadalmi ipar pártolás.
(K. Ö.) Az Országos Iparpártoló Kon­

gresszus augusztus 25. és 26-án tartja 
Szegeden iparpártoló gyűlését Főcélja a 
kongresszusnak a társadalmi szerveket 
az iparpártolás egyöntetű eljárásara bírni. 
Mert bar eddig is sokat let! a magyar 
társadalom az iparpártolás terén, úgyne­
vezett kézzelfogható eredményeket nern 
tudunk felmutatni

Sőt, ha az áruforgalmi statisztikát 
vizsgáljuk, megdöbbenéssel fogjuk tapasz­
talni, hogy a tulipánmozgalom dacára j 
hetvenbárom millió koronával többet ad- i 
tung ki az elmúlt félévben osztrák ipar- í 
cikkekért, mint azelőtt ugyanazon idő 
alatt.

Ugyanakkor azonban megcsappan a 
mi Ausztriába irányuló nyersterménykivi- 
telünk. Megcsappant lisztkivitelünk, még 
inkább állalkivitelünk. Ebből a körül­
ményből sokan arra a következtetésre 
jutnak, hogy Ausztriában a kivitelünk 
ellen irányuló társadalmi akció hatáso­
sabbnak bizonyult, mint a mi tulipán 
mozgalmunk. Van valami a dologban, 
ámbár nem szabad megfeledkeznünk ar- ■ 
ról, hogy kezdő mozgalomról van szó, a 
melynek hatása csak később fog meg­
nyilvánulni.

gyarnak ad előnyt. Hazafiságra is hivat­
kozhatunk és áldozatot > követelhetnénk 
a. magyar társadalomtól, de a tömeg­
áruknál, a nagy fogyasztásnál ez igazán 
nem játszik szerepet, de hiaba is köve- 
telnők. A mai igazán nehéz megélhetési 
viszonyok közöli szociális kötelesség a 
megélhetést a lehetőség szerint megköny- 
nyiteni, nem megnehezíteni. Tehát csak 
maradjunk meg az egyenlő elbánás rend­
szere mellett, mely mindenképpen sikerre 
vezet.

A fogyasztás rendszeres irányításának 
van fentarlva, hogy a magyar ’társada­
lom, amint egyrészt megismerkedik a 
magyar ipar forrásaival, és másrészt 
meggyőződést szerez a magvar iparter­
mékek jóságáról, teljesítse azokat a fel­
adatokat, melyek a magyar iparpártolás 
szempontjából reá hárulnak. Ide termé­
szetesen idő kell.

Ez tehát nern azt jelenti, hogy azon­
nal essünk kétségbe, amint az iparpárto­
lás nem azzal a gyorsasággal hódit, amint 
azt a vérmes reményű hazafiak szeret­
nék, de azt sem jelenti, hogy az első 
siker láttára lankadjon akaraterőnk és 
kitartásunk.

Igenis erős, egyöntetű és kitartó mun­
kára van szükségünk.

A szegedi iparpártoló kongresszus 
már akkor is sikeres munkát végez, ha 
az egyes társadalmi szerveknek munka­
körét és irányát kijelöli
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Jugeotte ur módszere.
Irta Leon Xanroff.

(Racuire ezredes és Jugeotte bankár a 
aszmó terraszáról nézik a parton folyó tarka 

életet.)
Az ezredes egyszerre szigorúan összevonja 

a szemöldökét és egyideig merően bámul egy 
a özeiben lubickoló fiatal párocskára, aztán 
Jugeotte felé fordulva meglehetősen ideges han­
gon mondja:

Nézze csak, Jugeotte, nézze ott a fele­
egét a fiatal Faribolttal.

Jugeotte ur egy pillanatra oda néz a fiatal 
P ua, amelyik feltűnő közelségben és nagyon 

lza utasán diskurál a lágyan ringadozó hullá-
• 0 között. Az a szándék is kétségtelenül 
e 'smerhető, hogy lehetőleg távol tartsák ma­

gukat a többi fürdözőktől.
Jugeotte (kedvetlenül.) Az a feleségem 

Vo na ? Úgy hiszi ön ?
. . Az ezredes. Az hát! (Idegesen.) És hogy 
utál e^mast a szemükkel! Ez már igazán

atos. Ki nem állhatom azokat az asszonyo- 
velnek 3 ^rjük háta mögött ilyeneket mü-

Jugeotte. (Hevesen félbeszakítja.) Ugyan 
(N ,^asson n^r! Micsoda ötletei vannak önnek! 
I^ugoötabban.) Annyi igaz az egész dologban, 

gy a fiatal Fariból egy kicsit udvarol a fele­
semnek.

Az ezredes. Ugyan kéremI Hagyjon nekem 
I békét. Nézzen csak végig önmagán és azon a 
I fiatalemberen. A kis Fariból valóságos mintája 

a férfiszépségnek. Csak nem gondolja, hogy 
! egy asszonynak nehezére esnék a választás 
j eközött Antóniusz és az ön görbe lábai meg a 
■ po«ekos has» között ? — Az ön biliárdgolyó- 

formáju, kopasz fejéről nem is akarok szólni)...
Jugeotte. Oh, oh! Ön túloz, ezredes. Hiszen 

i beismerem, hogy ez a fiatalember . . .
Az ezredes. Semmi! Ez így van. És önnek, 

mint férjnek kötelessége volna ezt az em­
bert eltenni láb alól.

Jugeotte. Eltenni láb alól! . . Könnyű 
azt igy kimondani, de nehezebb a dolgot meg 
is csinálni.

Az ezredes (komolyan.) Én tudok egy 
biztos módot.

Jugeotte és az ?
Az ezredes, f-gy jól irányzott kardszurás. 
Jugeotte (lelkesedés nélkül.) Hm . . . hm 

. . . Igen? . . . Ah, igen-igen, egy kard­
szurás)

Az ezredes. Ennél nincs biztosabb mód. 
Ezt tapasztalásból mondhatom önnek. Mikor 
észrevettem, hogy a feleségem körül egy ilyen 
léhütő okvetetlenkedik, én is igy tettem.

Jugeotte (meglepetve.) Mit! . . . Önnek 
felesége van, ezredes !

Az ezredes (egy kis zavarral.) Igen! Azaz, 
hogy csak volt. (Folytatva.) Tehát mondom. 
Mikor észrevettem a dolgot, a oordár közé 
döftem annak az embernek a kardomat. Hat 
centiméter vasat nyelt érte és hat hónapig 
feküdt utána mozdulatlanul a hátán! ... |

Jugeotte. Év ő nagysága, a felesége ? . . .
Az ezredes (zavartan a bajuszát pödri.) A 

feleségem ? . . . A ... a feleségem elment 
i tőlem; . . . igen, . megszökött azzal a bitang­

gal, mihelyt lábra bírt állni ...
Jugeotte (ironikusan.) Akkor hát az ön 

módja kitünően bevált! . . .
Az ezredes. Be háti Csak jobban kellett 

volna egy kicsit csinálnom. Egy pár centi­
méterrel több, megtette volna a hatását. Azt 
ajánlom önnek, hogy végezzen egész munkát: 
Keresztül kell döfni egészen . . .

Jugeotte. Keresztüldöfni! . . . keresztül­
döfni! ... De hátba ő döf engem keresz­
tül? .. .

Az ezredes (diadalmasan.) Nos, úgy is jól 
van! Ennek a módnak éppen ez az előnye.

Jugeotte (színtelenül.) Hiszen ez elvégre 
igaz, de azért én mégis csak jobban szeretnék 
valami másféle módot.

Az ezredes (sztentori hangon.) Hogyha az 
ember egy másik embertől szabadulni akar, 
arra csak egyetlenegy mód van; egy becsüle­
tes kardszurás! ...

Jugeotte (szórakozottan.) Úgy gondolja? 
(Gondolkodásba merül.)

II.
(Egy félórával később Fariból ur, madame 

Jugeotte társaságában feljön a terraszra és 
mindketten odaülnek a két ur asztalához.)

Mme Jugeotte (a férjéhez) Bocsáss meg 
kedvesem, hogy ismét elhagylak, de a fürdés 
egy kicsit kimerített, hazamegyek egy pár pil­
lanatra pihenni. Viszontlátásra, ezredes ur!
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Királyunkat gyaláaó brosúra. Ber­
nben a napokban Barrie Andrétöl, a hírneves 
francia Írótól egy brosüra jelent meg, ame y- 
ben erősen gyalázó kitételek fordulnak elő ki­
rályunk ellen. A német fővárosban az a hír 
tartja magát, hogy a brosüra a szerb kormány 
rendeletére Íródott. Ez ellen a hír ellen nyom­
ban tiltakozott a bécsi szerb követ és a szerb 
király. Tiltakozásukkal szemben most a Nossi- 
seté Zeitung egy cikkben bebizonyítja, hogy 
a királyunkat gyalázó brosüra csakugyan a 
szerb kormány rendeletére készült.

Közös miniszteri tanácskozás Becs­
ből jelentik: A jövő héten közös miniszteri 
tanácskozás lesz, amelyen meg fogják állapí­
tani a delegációk elé terjesztendő költségve­
tést Ebből az alkalomból a két miniszterelnök 
a kiegyezési kérdésekről is tanácskozni fog. 
A delegációk október 18-án vagy 20-án fog­
nak Budapesten összeülni.

Az 53. német katholikus nagygyűlés.
A nagygyűlés második napján a nyilvános 

és zárt üléseken kívül (melyebről tegnapi tu­
dósításunk számolt be) számos külön gyűlés. volt 
melyek közül nevezetes volt a H indhorstbund 

‘’'^ Sajátságos és példátlan szervezete a Wind- 
horstbund a német katholikusoknak. Valóságos 
kortesszervezete a centrumpártnak, egy hatal­
mas ifjú gárda, amely folytonosan korteskedik 
a katholikus politika érdekében. A Windhorst- 
hundban, politikai, tudományos és apologetikus 
kiképzést nyernek mindazon fiatal emberek, 
akik mint szónokok akarnak működni a válás-, 
tások alkalmával.

A gyűlésen több centrumpárt. Kortes vett 
részt, mint ahány tagja volt a legutóbbi ma- 
nyár katholikus nagygyűlésnek.

A Windhorstbundon kívül gyüléseztek még 
a német Lourdes Egyesület, a Borromeus- 
Egyesület (mely a katholikus irodalom ter­
jesztését tűzte ki célul) a Szent \ince- 
Egyesületek, az esseni katholikus legény- 

katholikus alkoholellenes szÖ- 
a római Anima-intézetnek volt

egylet, 
vétség 
tagjai.

és

iQGR-iki nagygyűlést, ha csak akadályok nem 
jönnek közbe Düsseldorfban fogják megtar­
tani Ezután elfogadják a bizottságnak javasla­
tait ’ melyeket előző tudósításunkban ismertet­
tünk A kivándorlás kérdésénél msgr. gróf Vay 
Péter Dápai protonotárius nyomatékosan figyel­
meztette az összes katholikus köröket a ten­
gerentúli kivándorlásra, amely évről-évre nö­
vekszik s amelynek kétharmadrésze a katbo- 
likus államokból, nevezetesen Ausztriából és 
Magyarországból, valamint Olaszországból kerül 
ki Sürgősen szükségesnek tartja tehát, hogy a 
tengeren közlekedő hajókon a katholikus lel­
készeknek a tengeri ut alatt kellő hely és al­
kalom nyujtassék a szent misére és a katho­
likus hívők lelki szükségleteinek kielégítésére s 
a Szent Ráíáel-egyesület felkéressék, hogy a 
különböző gőzhajós-társaságoknál e cél eléré­
sére lépéseket tegyen. A gyűlés ilyen értelem­
ben határozott.

Nagy lelkesedést keltett Kölble new yorki 
ügyvéd beszéde, ki az amerikai katholikusok 
tevékenységét ismertette. Ezzel a zári ülés 
véget ért. Délután volt a második nyilvános 
nagygyűlés, amelyre a nagy csarnok ismét 
teljesen megtelt. A hölgykarzat ép oly telt, 
mint tegnap volt. A püspökök, akik itt tartóz­
kodnak, ismét itt vannak Uj vendégnek érke­
zett a münsteri püspök, akit a nagygyűlés ele­
jén üdvözöltek.

Öt óra után báró Twickel alelnök meg­
nyitotta a nagygyűlést. Elsőnek szólott Um­
lage birodalmi képviselő a római kérdésről és 
megismételte a német katholikus gyűlések szo­
kásos tiltakozását az egyházi állam elrablása 
ellen és a pápa territoriális souverenitásának 
visszaállítását követelte az egyház függetlensége 
érdekében

A második szónok Králik bécsi 
iró volt, a i__r----

> nak mint kulturtényezőnek művelnie 
népies irodalmat.

A másik nagy tényezője a művelődésnek 
a sajtó.

Na°v tényezője a művelődésnek as egye­
sület, mély a nép művelődését tartja szem

Nagyon elevenítő hatása van a műveltebb 
ember élő szavának, előadásának. Napjainkban 
az university extension már mindenütt el van 
terjedve. Kell, hogy az egyház is emlékezzék 
meg univerzális jellegéről s befolyását elegendő 
mértékben érvényesítse.

Könnyen volna egy ideális university

A napnak különös jelleget adtak még ezen­
kívül a

katholikus diákünnepségek,
melyeket este helye» •»rto«ak meg^a

sX.ségé.ek tagja.

ta'l°FénvesCbb és színesebb volt a képe a 
„isik diákestélynek melyet a> k.thoItta né- 
met szintviselő diákegyesületek szövetsége

“■'“A harmadik helyen a tudományost k«bo- 
likus diákegyesületek szövetsége jött össze a 
fehér asztal mellett.

Harmadik nap
Reggel gyászmise volta volt nagygyű­

lések elhunyt tagjainak lelkiüdvéért és ezt k 
vette fél 9 órakor a - Volksverein* nagy- 
8yU1 Ez‘ ez idő szerint a német birodalomnak 
legnagyobb organizációja, de talán az egész 
világ legnagyobb egyesülete, a német katlw- 
likus népszövetség. Tagjainak száma ez td, 
meghaladta a télmilliót. Hatalmas működésé 
a széles világon bámulják sokfelé utáno. 
szeretnék sok helyen, a legmagasabb helyről 
utánzásra ajánlják, azonban nem sikerül az

A nagygyűlést, mely hivatva van az egye 
sülét évi működéséről képet nyújtani, kevéssel 
10 óra előtt nyitotta meg Brandts gyáros, az 
egyesületnek kezdet óta elnöke. A katholikus 
nagygyűlés kitűnőségei itt is megjelentek, élü­
kön a bíboros érsek.

Az ősz elnök lelkes beszéddel nyitotta 
meg a nagygyűlést .

Az elnök után az egyesület igazgatója, dr 
Pieper lépett a szószékre, titáni germán alak, 
akinek tevékenysége is valóban bámulatos, 
titáni. . , .. . ,

Azután Hröber beszélt, majd Marx kép­
viselő s utána Fischer bibornok szólott.

A gyűlés a déli órákban legkitűnőbb han­
gulatban ért véget

A «Volksverein» nagygyűlésének látoga­
tottsága nem zártaki azt, hogy majdnem ugyan­
abban az időben tartsák a nagygyűlés

í
misodik zárt ülését,

i melyen az érdeklődők igen nagy számmal jelen- 
I tek meg. Itt először is elhatározták, hogy az

i előkelő 
népművelésről beszélt. Az egyház- 

" , : > keli a

Isten önnel Fariból! . . . (A fiatalemberrel til- I 
kon egyetértő pillantást vált és graciózusan 
ellebeg)

Fariból (egy pillanattal később.) Ah, Iste­
nem milyen feledékeny vagyok!

Jugeotte. Tessék!
Fariból. Majd elfeledtem, hogy egy sürgős 

levelet kell még a délelőtt folyamán megírnom. 
Bocsássanak meg, uraim, de a szállodámba 
kell mennem! (Sietve kezet nyújt Jugeottenak )

Jugeotte (a kezét fogva tartva.) Várjon 
még egy kies t uram! Szeretnék önnek valami

nél- 

nyolc-kilencszázezer trank, de lehet, hogy egy ] 
millió is van ...

Jugeotte. Nagyon szép. És mondja csak 
kérem,"szabadon rendelkezhetik-e ön efelett az 
összeg felett ?

Fariból zavartan. Természetesen
Jugeotte. És milyen módon van az a pénze 

elhelyezve?
Fariból. Állampapírokban, vasúti részvé­

nyekben és . . .
Jugeotte (megvetően.) Állampapírokban, 

vasúti részvényekben ? Ugyan hogy lehet valaki 
ilyen könnyeimül Három-négy százalékra he­
lyezni el ilyen szép vagyont! Hát nem bűn ez ? 
Ée igen az', Isten ellen való vétek! (Bizalmas 
és jóságos hangba csapva át.) Hallja, fiatal 
barátom I Én igazán melegen érdeklődöm ön 
iránt . . .

Az ezredes (elképedésében először életé­
ben vizet önt az abszintjába.) Még megöleli . ... 
Bizony Isten meg fogja ölelni I

Fariból. Legyen meggyőződve uram, hogy 
én is . . .

Jugeotte. A feleségem is nagyon rokon­
szenvez önnel . . . Nagyon gyakran beszél ön 
felől és mindig a legnagyobb lelkesedés hang­
ján .. . annyi melegséggel! . . .

Az ezredes (tágra nyilt szemekkel) Bolond 
ez az ember ? Meg van ez háborodva ?

Fariból (kezd mulatni a dolgon.) Hiszen 
is tisztelem, szeretem Jugeotte asszonyt . ..

Jugeotte. Nem kételkedem benne! És ép­

fontosat mondani.
Az ezredes (súgva.) Csak kerülgetés 

kül barátom. Rám számíthat mint segédre.
Fariból (idegesen.) De . . Higyje 

uram, hogy sietős a dolgom . . . nagyon 
tos dolog . . .

Jugeotte (leülésre kényszeríti). Nem

meg 
fon-

tart 
soká^ kérem hallgasson me'g . . . nagyon fontos 
dolog . . .

Fariból (nyugtalanul.) Úgy ?
Jugeotte (ünnepélyesen.) Mindenekelőtt 

ígérje meg nekem becsületszavára, hogy nyíltan 
és őszintén válaszol.

Fariból (ideges nyugtalansággal.) Becsület- 
szavamra!

Jugeotte (átható pillantást vetve Faribolra.) 
Mondja meg nekem, mennyi az ön vagyona ?

Áz ezredes (elképedve néz Jugeottera.) 
Mit ? 1 Mi az ?

Fariból (értelmetlenül.) Mit ? Hogy mennyi 
a vagyonom? . . . Hát ... Izé . . . Úgy

én

Ugyan menjen! 
az embernek, 

cu UJUSvuu, - dolog nem fog 
alkalmatlanságot szerezni, dol- 

jd. Ön csak egyszerűen ram

pen ezért feleségemmel együtt, elhatároztuk, 
hogy önt igazán boldoggá teszük . .

'Fariból (mosolyogva.) Madame Jugeotte 
és ön ? \

Jugeotte (barátságosan a vállára vereget.i 
Igen! . . ■ Igen, drága, fiatal barátom! fele­
ségem és én! Az a legforróbb vágyunk, hogy­
önt boldoggá tegyük. Ezt pedig csak úgy et 
hetjük el, hogy ha ön sok pénzt, nagyon sok 
pénzt kereshet.

Fariból. Pénzt? ... De ... De nekem 
nincsen szükségem pénzre! .

Jugeotte (mosolyogva).
Pénzre mindig szüksége van
Egyébiránt legyen nyugodt, a 
önnek semmi :" 
gozni nem kell ma 
bízza a vagyonát ...

Fariból (figyelve.) A vagyonomat?
Jugeotto (édeskésen). Hiszen tudja, hogy 

mennyire szeretjük önt, én is, meg a feles ge 
is . . . Beveszem a pénzét a bankomba.

Fariból (tanácstalanul) Kérem - - - •-
én igazán nagyon meg vagyok hatva . • • &

I zátl • • • _ Pncf 3
Jugeotte. Nálam nyolc-tiz százalékot g 

pénze jövedelmezni. És igazán annyira sze 
tem önt ... . a

Az ezrdes (magánkívül). Kezd elhagy 
józan eszem ...

Jug-otte. Tehát megegyeztünk?
Fariból (felállva.) I . - - igen. m®g®Jy . 

tünk, de. de kérek egy kis haladékor hogy
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extension összehozható keresztény tudósokból 
és tanárokból, ez nem kerülne pénzbe. csak 
szervezés kell hozzá s a népne.< őszinte : 
szeretete. Végül nagy jelentőségű a drámai j 
nevelés.

Utána Zahn strassburgi egyetemi -anár be­
szélt a művészi nevelésről.

Azután pedig Lausberg kormányzó Köln­
ből beszélt a női kérdésről* főleg a női hallga­
tóság nagy gyönyörűségére.

Végül Dingelstad münsteri püspök szólott 
s megáldotta a hallgatóságot. A gyűlés esti 8 
órakor véget ért.

a pénz- 
bekö- 
végén 
lefog- 

hogy a

Széli Kálmán pénzügyminiszter ? 
Bécsből azt a telefon jelentést kapta a 
M. ti. L., hogy az ősz folyamán 
ügyminiszteri székben változás fog 
vetkezni. Már a parlamenti ülésszak 
híre járt. hogy Wekerlét annyira 
■alja a kormány ügyeinek vezetése, 
pénzügyminisztérium élére önálló politikustakar 
állítani. Szó volt Popovics Sándor államtitkár 
-nimtzterségéről és ezt a verziót igen valószí­
nűnek is mondták. Most aztán osztrák körök­
ben a bizonyosság hangján beszélnek Szél^ 
Kálmán pénzügyminiszterségéről, Természete­
sen, a legnagyobb tartózkodás hangján vesszük 
tudomásul ezt az értesítést, amelylyel semmi 
közösséget nem vállalunk, de a melynek el­
hallgatására sem látunk okot.

Szerecsen niosdatás.
Mió'a a Társadalomtudományi Társaság­

ban lefolyt botrányokról kiderült, hogy Kris- 
tófíytól minden jóérzésü magyar elfordul, az­
óta a volt haladópárt mindent elkövet Kristóffy 
tisztára mosására. Most a Pester Lloyd, ez a 
budapesti német nyelvű osztrák lap vállalja a 
kétes renoméju feladatot, hogy Kristóf fy mel­
lett prókátorkodjék. Ezeket írja:

Az a sokféle verzió, amely nemrégiben a 
Wekerle kormány megalakulásáról és Kristóffy 
Józsefnek a kibontakozás körül kifejtett szere­
péről nyilvánosságra kerültek, kívánatossá te­
szik, hogy világot derítsünk e kérdésre. Amint 

Jugeotte. Ej, minek az? (Csönget). Pincérl 
Piacéri Tollat és tintát 1 (Faribolhoz.) Mindjájrt 
ki fogja állítani a meghatalmazást . . . Tudja, 
a dolog a nagyon sietős Most készülök ugya­
nis Argentínában egy vakmerő kúp keresztülvi­
telére és ahhoz pénzre is van szükségem . . .

Fariból (nyugtalanul). Argentínában? Egy” 
vakmerő kúpot ? . . .

Jugeotte. Igen, barátom 1 Roppant nyaktörő 
vállalkozás lesz, de ha beüt, akkor milliókat 
harácsolunk. Milliókat barátom! Milliókat!

Fariból (bizonytalanul.) De.. . De engedjen 
meg uram, mielőtt én valamit aláírok’ 
előbb tanácskozni szoktam az ügyvédemmel . . .

Jugeotte (mintha haragudnék, idegesen.) 
Ugyan minek az, kedves barátom?! Az ügyvédek 
semmit sem értenek az ilyen dolgokhoz! . . ,

Fariból (helyéről felállva, nagyon hidegen.) 
Sajnálom, de én nem csinálok semmit az ő 
tanácsa nélkül.

Jugeotte (még idegesebben.) De hiszen az 
ügyvéd csalódhat, esetleg hamis információkat 
kaphat felőlem; nemrégiben is olyan híreket 
terjesztettek üzletemről, mintha a tönk a szélén 
állana!

Fariból (megrémülye.) A tönk szélén?!... , 
Jugeotte (élénken). Kérem, egy szó igaz : 

sem volt benne! Ne higyjen az ilyen hireszte- . 
léseknek! És aztan . . . Hopp! Han egy esz- I 
mém! Tudja mit? Mielőtt az ügyvédjének írna, ; 
menjen fel a feleségemhez és beszélje meg a : 
dolgot véle ...

Fariból (hevesen.) Mit ? ön azt akarja j 
hogy *. . .

megbízható helyről értesültünk, a kérdéses 
es nények igy játszódtak le:

A koalíció őszinteségére és egyúttal tar­
tósságára való tekintettel kétségtelenül az a 
kérdés a legfontosabb, hogy vájjon a szövet­
ségben lévő pártok kölcsönös egyetértéssel 
jártak*e el, vagy pedig igaz az, hogy e páitok 
legnépesebbje, a függetlenségi párt adott eset­
ben arra is kész volt, hogy szövetségesei nél­
kül is a kibontakozáson dolgozzék és az uj 
kabinetbe belépjen. Általánosságban ez eshető­
ségnek meg kell állania, mert tény, hogy adott 
esetben Kossuth Ferenc kijelentette, hogy a 
függetlenségi párt hajlandó résztvenni olyan 
kabinet megalakításában, melyben a Fejérváry 
kereskedelmi minisztere, Vörös László elnö­
kölne. Az igazs g kedvéért meg kell jegyez­
nünk, hogy maga Kossuth nem vett volna részt 
a kabinetben.

Ez a kibontakozási terv először élőszóval 
terjesztetett elő illetékes helyen. De ott nem 
találták elégségesnek arra, hogy célravezető 
tárgyalásokat kezdjenek az alapján. Kis idővel 
utána ugyanez tervirásban részletesen kidol­
gozva is előterjesztetett. Az élőszóval előadott 
terv szerint Vörös lett volna a kabinet feje 
olyan nemzeti programmal, amely az általános 
kivánságokat kielégítve a megoldáshoz vezetett 
volna. Ebben a kabinetben a Fejérváry-kor- 
mány több tagja megmaradt volna a helyén 
és részt vett volna benne több függetlenségi 
is, akikről azt állították, hogy ezzel a pro­
grammal mindenben egyetértenek és készek 
voltak hozzá a néppárt nélkül is megsze­
rezni a parlamenti többséget. Ezt a tervet 
a korona elé terjesztették, de nem fogad­
tatott el.

Röviddel utánna két hatvanhetes politikus 
fáradozott a kibontakozáson, de nem több si­
kerrel.

Ekkor báró Bánffy lépett megmentő ideá­
val elő, de amely egyáltalán nem válhatott 
komolylyá, mert Kossuth a neki tulajdonított 
szolidaritást határozottan tagadta. Végül április 
3-án este Kristóffy felment a miniszterelnök­
höz egy tervezettel, amelyet Barabás azzal a 
megjegyzéssel adott át neki, hogy ebbe 
Kossuth is beleegyezett és amely csekély vál­
toztatással arra szolgált alapul, hogy egy uj 
kabinet alakításával az alkotmánytalan kormány­
zásnak véget vessenek és a Ház egybehivásá- 
val a törvényes határidőt betarthassák.

A Kistóffy által benyújtott tervezet nem

Jugeotte, Igen, Igen! Kérem. A feleségem 
mindenről tud és majd jobban megmagyarázza 
önnek a dolgot ...

Fariból (nagyon szárazon.) Sajnálom, de 
nem tehetem meg ez idő szerint ezt a láto­
gatást . . . Fontos ügyem . . .

Az ezredes (aki végre megérti a bankár 
szándékát, szatirikusán közbevág) Csak nem 
akar bennünket elhagyni, fiatal barátom ?

Fariból (a lehető legszárazabban.) De igen; 
kénytelen leszek vele ... Azt hiszem, itteni 
tartózkodásom is rövidebb tartalmú lesz, mint 
ahogy terveztem.

Jugeotte (kérőleg.) De csak nem fog úgy 
elutazni, hogy a feleségemtől el se búcsúzik. 
Igazán nagyon megszomoritana vele . . .

Fariból (jéghidegen.) Nagyon sajnálom, de 
. . . (Hirtelen elsiet.) Csinos kis társaságba 
jutottam itt, az bizonyos. Jó, hogy idejekorán., 
észrevettem a csapdát! ... A vagyonomat! ... 
És mindjárt az egészet, az utolsó frankig! . . . 
Hanem most aztán menjünk hamar csomagolni, 
és el innen, amig lehet! ...

Jogeotte (gúnyosan az ezredeshez.) Nos 
kedves ezredes?!

Az ezredes (kacagva.) On fényes elme, 
kedves Jugeotte! A rendszere valóban bámu­
latos! Ha az ember a vetélytársa szivébe 
céloz, néha elvétheti a célt, de ha a tárcáját 
veszi célba . . .

Jugeotte (filozofálva.) Százat lehet egy 
ellen tenni, hogy bizonyosan szivén találja a 
döfés. Lássa, ezredes, ez az én rendszerem!... 

egészen precíz formában azokat a feltételeket 
is tartalmazta, amelyek mellett a függetlenségi 
párt a kabinetben részt venni hajlandó. A ter­
vezet első po tja értelmében a kabinetben 
három függe-b nségi és három 67-es politikus 
foglalt volna h lyet és a 67 esek szupremá- 
cióját biztos t ni lehetett volna azzal, hogy az 
egyik közülük egyúttal a miniszterelnöki tár­
cát viselte volna.

Amint tudvalevő, Fejérváry és Kristóffy 
ennek következtében április 3 án Bécsbe utaz­
tak. A tervezetet a király elé terjesztőtték és 
ezután minisztertanács volt a király elnöklésé­
vel, amelyen Fejérváry felhatalmazást kapott 
hogy a kifejtett programm alapján a tárgyalá­
sokat megkezdje Kossuthtal. Ez meg is történt 
azon a megbeszélésen, amely április 4-ikén 
Barabás Béla lakásán ment végbe. Az igy 
megkezdett, majd később a Brisztolban foly­
tatott tárgyalásoknak az lett az eredménye, 
hogy megalakult a Wekerle-kormány. Mind­
ebből kitűnik, hogy Kristóffy teljes joggal 
állította, hogy a válság megoldásában részt vett 
és viszont Kossuth is teljes joggal cáfolta azt 
az állítást, hogy az ő és Kristóffy részvétele egy 
közös kabinetben tervbe volt véve. Végezetül 
ki kell még emelnünk, hogy a függetlenségi 
párt többi vezetőit csak később, úgyszólván 
kapuzáráskor vonták bele a tárgyalásokba és 
ez annak a fogadtatásnak a következménye 
volt, a melyben ez a tervezett ott ré­
szesült.

Természetes, hogy ez megint nem felel meg 
a valóságnak. Az erkölcsi halottakból még a 
P. Ll, is csak kísérteteket csinálhat, akik fel­
járnak kisérteni. Jellemző azonban a mentő­
akció azokra, a kik belekapaszkodnak.

Az orosz forrongás.
A sveaborgi lázadók kivégzése.
Frankfurt, aug. 24. Egy pétervári magán 

távirat szerint a sveaborgi lázadás miatt halálra 
ítélt tisztek és tüzérek kivégzése a legnagyobb 
borzalmasságok közt ment végbe. A kivégzés 
végrehajtására ugyanabból az ezredből vezé­
nyelték ki a katonákat, amelyhez a halálra 
ítéltek tartoztak. A kivégzés végrehajtására 
kivezényelt 50 embert egy fiatal kapitány 
vezette. Az ötven ember töltött fegyverrel fel­
állott szemben a halálra Ítéltekkel. Hátuk 
megett egy század gyalogság állott szintén 
megtöltött fegyverrel, felfűzött szuronynyal. A 
vezénylő kapitányt annyira elfogta az izgalom, 
mikor tüzet vezényelnie kellett, hogy reszketni 
kezdett és elájult. Erre egy másik tiszt vette 
át a parancsnokságot és tüzet vezényelt. Az 50 
katona szintén annyira izgatott volt, hogy 
reszketett kezökben a fegyver. Az első sortüz 
a kivégzettek lábához esett. Csak a második 
sortüzre haltak meg az elitéltek.

Forradalmárok rablásai.
Moszkva, aug. 24. Több felfegyverezett 

fiatal ember megtámadta a Kazán-vasút egyik 
teherállomásának pénztárát, a honnan 14.000 
rubelt raboltak. A tetteseknek sikerült elme­
nekülni. üldözésük közben két járókelő meg­
sebesült.

Kiew, aug. 24. Smiela állomáson öt fel­
fegyverkezett egyén megtámadta az állomás­
főnököt és a teheráru-pénztárból 17.000 rubelt 
rabolt. Az állomásfőnök és egy utas meg­
sebesült.

A parasztbank hiánya.
Odessza, aug. 24. A parasztbankot a 

rendőrség átvirsgálta és 30.000 rubel hiányt 
talált és meglepő felfedezést tett. Konstatál­
ták, hogy a tisztviselők a forradalmi szövetke­
zetek tagjai és forradalmi célokra használták 
a pénzt.
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Letartóztatások
Riga, aug. 24. Az utóbbi napok folya­

mán a forradalmárok több vezetőjét letartóz­
tatták, azonkívül számos levelet és iratot fog­
laltak le.

Riga, aug. 24. A rendőrség hír szerint 
fontos fogást tett, elfogott 40 veszedelmes 
forradalmárt, köztük Sinot, a forradalmi agitá­
torok vezérét.

Védelmi intézkedések.
Odessza, aug. 24. A kormány, valamint a 

város képviselői intézkedések megállapításán 
dolgoznak, amelyek segítségével a várost a 
fegyveres támadásoktól meg lehet védeni. A 
háztulajdonosok költségein őrségek cirkálnak a 
városban nappal is.

Megkerült duma képviselő
Pétervár, augusztus 24 Soveljev volt 

duma képviselő eltűnéséről szóló hir koholmány­
nak bizonyult. Sovoljev Moszkvában van, hol 
tevékenységét, mint a Ruszkija Vjedomoszti 
.szedője újra megkezdi.

Az orosz kölcsön
Pétervár, augusztus 24. A pétervári táv­

irati ügynökség határozottan megcáfolja a 
párisi Tempsnek azon vibori jelentését, amely 
szerint az orosz állami bank 6000 millió alap­
tőkével biró részvénytársasággá reorganizákat- 
nék, mely összeget a Mandelsohn és társa 
bankház, valamint francia és más külföldi bank­
házak jegyeznék és a mely részvényrársaság 
igazgatójává Witte grófot választanák. Ily' 
reorganizáció terve nem merült fel és a hír 
fantasztikus mesék birodalmához tartozik.

ÚJDONSÁGOK.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküdeni szíveskedjeneÄ» 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Személyi hir. Kossuth Ferenc keres­
kedelemügyi miniszter tegnap délután 2 órakor 
érkezett Karlsbadból Budapestre, innét vasárnap 
e hó 26-án Herkules-fürdőre utazik, ahova 
aznap este 6 órakor érkezik.

* A kamarai választásokhoz A ka­
marai választásokra vonatkozólag olyan híreket 
terjesztenek, hogy az iparos beltagok válasz­
tását felebbezéssel támadják meg, mert több 
megválasztottnak nincs iparigazolványa, igy a 
többek között Bertsey Györgynek sincsen 
iparigazolványa Ez a híresztelés téves. Az 
ugyani» nem lehet irányadó, hogy az I. fokú 
iparhatóságnál be van e jegyezve, mert ott 
igen sok régi iparos, különösen akik még 
céhbeliek is voltak, nincsen bejegyezve. Erre 
nézve példákat is tudunk felhozni, mikor a 
megszűnéseknél az I. fokú iparhatóság maga 
állítja ki az Értesítést, hogy az illetőt bér 
jegyezve nem találja. Viszont azonban tény az, 
hogy Bertsey György mint bőröndös, fel van 
véve adó alá s évről-évre fizeti is az iparka­
marai illetéket. Tehát ez alapon is kétségtele­
nül joga volt Bertsey Györgynek leszavazni s 
megválasztása beltaggá szintén jogosult.

* A megyei legtöbb adót fizetők. A 
belügyminiszter által kibocsájtott körrendelet, 
melyben az 1907. évre legtöbb adót fizetők 
összeírását rendelte el, most foganatositta az 
alispán. Miskolczy Ferenc a miniszter körren­
deletére meghagyta a főszolgabíróknak, illetve 
a pénzügyigazgató utján az adóhivataloknak, 
hogy a gyártelepek nagyobb vállalkozók és

a
elé

legtöbb adót fizetők neveit állítsák össze, ki­
tüntetni rajta a fizetendő adót is Az adó és 
főszolgabírói hivatalok most küldték be a ki­
mutatásokat, melyekből az állandó válasz many 
állítja össze a virilisek névsorát. Az állan 
választmány által elkészített kimutatást 
szeptember havában tartandó közgyűlés 
fogják terjeszteni.

* Zászlószentelés. A besztercebányai 
keresztény munkásegyesület augusztus 20-án 
zászlószentelési ünnepélyt tartott. A zászlót 
Radnai Farkas megyés püspök szentelte fel, 
ki ez alkalommal magas szárnyalásu, gyönyörű 
alkalmi szent beszédet mondott. A zászlóanyai 
tisztet er. Herzitz Vilmosné viselte. Impozáns 
volt az 500 tagot számláló egyesületnek a fel­
vonulása, bandériummal az élén. A 100 koszo­
rús leány a társadalom minden osztályát kép­
viselte. Zászlószeget nagyon sokan vertek be, 
ezek élén a megyés püspök és Zólyom várme­
gye főispánja, kik a keresztény hazafias mun­
kásoknak lelkes támogatói. Az ünnepélyt szépen 
sikerült mulatság fejezte be.

fillér pártadót, mert Ő beteg, hetenkint csak 
egy-két nap tud dolgozni A családja éhezik, 
de a páttadót meg kelt fizetni. A kérelmet a 
kabinetiroda a belügyminiszternek küldte, az 
pedig tegnap leküldötte a fővároshoz.

* Ilyen »katholikus lap is akad, 
Jellemző az alábbi eset arra, miféle lapok 
szokták alkalom adtán magukat katholikusnak 
is hirdetni. A dolog annyiról érint bennünket 
közelről, mert lapunk volt munkatársának, dr 
Helvey Lajosnak igaz elvhüségéről és hithü- 
ségéről tesz ragyogó tanúságot A nyilatkozat 
a következő

A napokban átvettem a Neue Temesvárer 
Zeitung című német nyelvű napilap felelős 
szerkesztését. A lap a múltban huzamosabb 
időn keresztül katholikus színezetűnek látszott. 
Abban a reményben vállalkoztam szerkeszté­
sére, hogy idővel, fokozatosan a gyakorlati 
katholicizmus erős orgánumává formálom. Jó­
hiszemű föltevésemben csakhamar csalódás 
ért. A lap, mindjárt működésem első napján 
igen közönséges hangú, korlátolt észjárásra
valló nyílttéri közlemény közzétételét köve­
telte tőlem. A közlemény egy kanonok ellen 
irányult, akit én sem személyében, sem papi 
működésében nem ismerek — pedig a nyílt­
téri közlemény ezeket is támadta — és egyéb 
durvaságaitól eltekintve, vallássértő passzusok­
ban sem szűkölködött. A közleményt eldobtam 
A laptól megváltam. Lelkiismereti meggyőző­
désemtől, vallott elveimtől engem, egyébként 
bármilyen súlyosan rám nehezedő — anyagi 
áldozatok sem tántoríthatnak el soha. Buda­
pest, 1906. évi augusztus 23-án. Dr Helvey 
Lajos.

* Ártézi kutak Nagyszalontán Az 
utóbbi időben úgyszólván minden népesebb 
község igyekszik magának ártézi kutat furatai, 
hogy a viz által közvetített betegségek káros 
hatásait megszüntessék. Az alispánhoz napról- 
napra érkeznek bejelentések, hogy a képviselő - 
testületek ártézi kutak furatását határozták el. 
Legújabban Nagyszalontán akart ártézi kutat 
furatni saját költségén Fazekas István. A kút 
saját udvarán lenne, azonban annak vizét a 
közönség is használhatja, oly feltétel alatt, ha 
a város a fölösleges vizek levezető csatornáját 
megépíti. Az ottani képviselőtestület e feltételt 
nem fogadta el és igy a kútfúrási engedélyt is 
kifogásolta. Az ügy a kultúrmérnöki hivatal elé 
került, mely a helyszíni szemle megtartása után 
a kútfúrási engedélyt véleményezte is.

* Egy nagy garnizonból A közel 
múltban Zsedényi Aladár fővárosi hírlapíró a 
fenti cim alatt egy reggeli lapban cikket irt a 
budapesti hcnvédgarnizonról, mely cikke miatt 
Zsedényit Formanek Lázár honvédőrnagy je­
lenleg egy munkácsi honvédzászlóalj parancs­
noka. Fabricius honvédezredes kik a cikkben 
személyes megsértésüket látták és a székes' 
fővárosi honvédtisztikar nevében többen mások 
provokálták. Zsedényi az őrnagynak hajlandó 
volt fegyveres elégtételt adni és a párbajt 
tegnap délelőtt 10 órakor kellett volna meg­
vívni a Ludovika Akadémia vívótermében. 
Zsedényi segédeivel és orvosával 10 órakor 
pontban meg is jelent a Ludovikában, de a 
párbaj elmaradt. Mint fővárosi tudósítónk je- 
enti, a párbaj azért maradt el tegnap, mert a 

honvédelmi minisztérium részéről még nem 
érkezett meg az engedelem a párbaj meg­
vívására. Ennélfogva a párbajt későbbi időre 
halasztották.

* öngyilkosság. Pocsaji tudósítónk je­
lenti, hogy ott tegnap délután Decki Sándorné 
36 éves nő felakasztotta magát. Öngyilkosságának 
oka eddig ismeretlen.

* Az iparpártoló egyesület kon­
gresszusa. A szegedi iparpártoló egyesület és 
a Magyar Védő Egyesület ma és holnap tartja 
kongresszusát Szegeden. Nagyváradról a keres­
kedelmi és iparkamara képviseletében dr Sar­
kad! Lajos titkár és Óváry Lajos beltag vesz­
nek részt a kongresszuson.

* A megyei képek útjavítása Bilnr- 
vármegye törvényhatóságának a múlt év de­
cember havában tartott közgyűlésén elhatároz­
ták, hegy a megye nagy- és kistermében, vala­
mint a hivatal helyiségeiben levő kézi festésű 
képeket átjavittatják. Ugylátszik ez csak Írott 
malaszt lett, mert azóta is csak olyan kopott, 
fakult ott a képek legnagyobb része, mint az­
előtt volt. Pedig vannak oly képek, amelyek 
érdemesek az átjavitásra. Így például a Benko- 
vics Ágoston v püspök képe. Ez a kép már 
csak azért is érdemes volna az átjavitásra, 
mivel ő volt a török rabiga lerázása után 
Nagyvárad első püspöke, aki 1692-ben szék­
helyét el is foglalhatta. Továbbá Mária Terézia, 
II. József festett képei mind szinte kérik az 
átjavitást. Az átjavitási munkálatokra Kovács 
László rajztanár, aki a városházán levő képe­
ket is szép eredménynyel restaurálta, ajánlatot 
nyújtott be a törvényhatósághoz, hogy ő haj­
landó az összes képeket 600 koronáért átjavi- 
tani. Az ajánlat azonban csak tudomásul szolgált 
és tudomásunk szerint még ez ideig semmi 
intézkedés nem történt, hogy a képek kijavít­
tassanak. Ha már nem tekinti a vármegye a 
képek értékét, legalább szépészeti szempontot 
tartva szem előtt azokat a képeknek nevezett 
fekete vásznakat adományozná a múzeumnak 
vagy tenné levéltárba.

* A vízvezeték kiterjesztése Rodrí­
guez Károly és Nilgesz József a vasútállomás 
mellett levő szőlőterületüket villatelepek részére 
parcellázni akarják s kérték a várost, hogy a 
Szántó-féle szőlőig lefektetett vízvezetéki csö­
vet telepükig hosszabbittassa meg a város s 
ők hajlandók a költségeket viselni. A városi 
mérnöki hivatal a kérelem teljesítését javasolja, 
azzal a feltétellel, hogy alávetik magukat azon 
kikötéseknek, amelyeket Szántó Lajos is elfo­
gadott s a 4126 k. 52 fillér költséget a város­
nak megtérítik.

* Egy szocialista munkás és a király.
Az E. U. írja a következőket: Egy gázgyári 
munkás alig tudja fizetni a pártadót, amit a 
szociáldemokrata párt követel tőle. Elkesere­
désében a királynak irt levelet s arra kérte, 
járjon közbe a szociáldemokrata pártnál, hogy 
könyörületből engedjék el neki a heti negyven
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Ha a 
nem nyitják, vala-

* Péter király és a párását szónok 
Péter szerb király Belgrádba való visszautazá­
sának érdekes epizódja volt. Baldanovácnál 
paraszt-küldöttség járult a király elé. A küldött- 
ség szónoka igy szólt:

— A mi bajunk igen nagy, uram, 
batári négy hét alatt meg r~ • 
mennyi paraszt tönkre fog menni.

— A meglepett király azt válaszolta, hogy 
a küldöttség kivánatát közölni fogja kormá­
nyával. A paraszt-szónok erre igy felelt:

— Hát te, uram, mit fogsz csinálni? Ne- 
ked n:ncs semmi beleszólásod ?

* A kormány képviselői a szegedi 
kongresszuson. Szegedről jelentik; Az ipar- 
pártolók orsz. kongresszusára és a Klauzál- 
szobor leleplezésére vasárnap Szegedre érkez­
nek a kormány képviseletében Szterenyi és 
Mezőssy államtitkárok, Gál, Csőka és Halász 
miniszteri tanácsosok, továbbá az iparpártolók 
védnöknői: gróf Almássy Dénesné és báró 
Geriiczy Ferencné. Kossuth Ferenc kereske­
delmi miniszter és báró Bánffy Dezső táv­
iratilag mentették ki elmaradásukat.

’ Megtagadott jóváhagyás. Mezőte- 
legden nemrég halt el Tunszeng Adolf jómódú 
birtokos. Végrendeletében a többek között a 
mezőteiegdi kaszinónak 600 koronát és az 
Erzsébet leány árvaház részére 8000 koronát 
hagyományozott. Az elhunyt özvegye az ado­
mányokról alapitó leveleket állított ki és azok 
kapcsán adta át a pénzt a végrendeleti tulaj­
donosoknak. Az alapítóleveleket jóváhagyás vé­
gett felküldték a belügyminiszterhez, honnan 
tegnap érkezett vissza. A miniszter az alapító­
leveleket nem hagyta jóvá, mivel azokat nem 
az adományozó, vagy annak megbízottja illetve 
utóda, hanem maga az Erzsébet árvaház és a 
mezőteiegdi kaszinó van jogosítva kiállítani.

’ A gözmosóda ártézi kútja. A nagy­
váradi szállodások, vendéglősök gözmosóda és 
szikvtzgyár részvénytársasága csak nehezen tud 
prosperálni, mert az üzemhez szükséges nagyobb 
mennyiségű vízvezetéki vízért nagy Összeget 
el űzetnie. Ezen a hátrányos helyzeten akként 

vei segitam a részvénytársaság, hogy telepén 
ártézi-kufat akar futatni. Ez iránt folyamodott 
lí ,agyi arad városához. A kultur mérnöki hi­
vatal most terjesztetette be a kérelemre vonat- 
a e.ményét- Ebben köz!i a brossal a

'’ - klvata* véleményét, amely szerint
«várMi ! ..kut,„furatása megengedhető, ha a

, p klkeru,° szennyvizet tisztitón át bocsát- 
Lvhtn eCeb-e' A kultui'mérnöki hivatal felhívja 
v5y 3vár°st> h°gy mielőbb indítsa meg a 
:L' csatornázasára vonatkozólag a vízjogi el-

aT- a.vá^s csatornákat épit a nélkül, 
leiáratn-? e ->árast ezekre törvényszerűen 
a város elfetbÓ többrendbeli vizj°g' Per >3 lesz

’ Rablógyilkosság Kecskeméten A 
ecskeméti gyilkosságról, amelynek özv. Kovács 
_sv nDé az áldozata a következő tudósítást 

P tik: Már teljesen kétségtelennek látszik, 
e]Sy,a rab!ógy>lkosságot más nem követhette 
OláíTizí meggytlkoknak egyetlen leánya, 
boav , aro yn^’ Tettének okául az emlegetik, 
j„ h r^re' Károlyra az öreg asszony 
befő laragUdott s nem is akarta őt házába 
epveH 11 továbbá az is valószínű, hogy mint 
előbb l-1 brbk^se az édes anyjának, mentői 
A h 1» VaDt 3 tetemes örökséghez hozzájutni, 
ták- h tCStet ma bonc°lták fel és megállapított 
erre 3 gydkoss^Sot többen követték el; 
véralsf3 3na^ aZ arcon talált erős ujnyomok, 
A m« U asok’ négy hatalmas vágás a nyakon, 
a 88yilkoJt öreg asszonyt ma temették el 
A tem°Sl. kórbázbó* óriási részvét mellett, 
szolga 61 SeD r^sztvett Gláh Károly törvényszéki 
siratta’ m megSyilkoltnak veje, aki fuldokolva 
r*nt OláhXf naPát- Újabban vett jelentés sze- 
halleatt .rOlyt ma * vixsgsílóbiró ismét ki-

a s az újonnan ellene felmerült nyo­

matékos gyanuokok alapján letartóztatását el­
rendelte.
Uina«£íUlAS Vasuti «erencsétienség

■ Újpesten A vasúti sorompók hanyag keze­
se miatt halálos szerencsétlenség történt teg- 

! nap éjszaka. Takács András fóti kocsislegény 
a kfdves*v^ Gulyás Kati szolgálóleánnyal az 
kivárnál ké‘,Ovas, szekérreI indult hazafelé a 
átjáróhoz0 é- Negyedkettöre ért a Palota Ulfalu 
átjáróhoz es mert a sorompó nem volt leen- 
Fltán 8yanudanuI óhajtott. Alig ért a sínekre, 
a leány remségesen elsikoltotta magát, ugyan­
abban a pillanatban recsegés, ropogás . . 8 egy 
zu/ÍOnq?OritOUr íel 3 szekeret és darabolna 
védett , 'n LaJ°>S mozdonyv«ető tolatást 
végzett a. mozdonnyal, nem tudta, hogy a so- 
rompozarót nem engedték le és a sötétben nem 
lata meg a kocsit, amelynek nekiment. A sze­
gény Gulyás Kati ott feküdt meghalva, agyon- B T:<dCS A“drás “«^latgoSképpen8csak 
horzsolásokat szenvedett A rendőri vizsgálat 
eddig csak annyit állapított meg, hogy Bezeki 
lehw .T" 7’ ’ Sajá‘ ValIomäsa
lejtette a vasuti sorompót leengedni. A rendőr- 
Kagti'huuStOttH- e”enea vizsgálatot, Gulyás 
hullaházba5 beszállittatta a rákospalotai

Gyilkosság Lajosnirzsén Tegnap­
előtt egy lajosoirzsei korcsmában agyonverték 
^■uacs László sertéskupecet. A gyilkosokat 

tegnap fogták el Latoczky József és Berki 
András személyében, akik azt vallják, hogy 
azért ölték meg. mert Kovács nem engedte a 
nótájukat játszani.

* Megégett a putriban Fancsikán
RpjS m3S ia áÍ‘al pusztult e! egy !'i csecsemő. 
Beleégett a cigány putriba Az Ugra melletti 
h^‘kai-iPUntán a kÍS 8 hónaP°s Házi Erzsé­
betet szüle- ß eves kis testvére gondozására 
bíztak, ok pedig elmentek vályogot vetni A 
nagyobbik leány úgy viselte gondját kis test­
vérének, hogy gyufaszálakat gyujtogatot, amitől 
a cigány putri tüzet fogott. A tüztől azután 
annnytra megrémült a leány, hogy kiszaladt a 
putubó. s magára hagyta kis testvérét. A putri 
teljesen elhamvadt s romjai alá temette a szegény 
kis porontyot. 7

* Farkasok garázdálkodása. Kapnik- 
banya (Szatmárm.) község környékén a farka­
sok annyira elszaporodtak, hogy az életbizton­
ságot fenyegetik. A vármegye közigazgatási 
bizottsága hajtóvadászatot rendelt el, mely- 
nek megtartásával a nagybányai főszolgabírót 
bízták meg.

* Tenkén nem lehet ártézi kutat 
túrni Tenkén az elmúlt évben nagy arányú 
mozgalom indult meg, egy áttéákut ítlrása 
iránt. A költségekre a község 4214 koronát 
irányzott elő. Már hozzá is akartak fogni a fu­
táshoz, mikor több tenkei háztulajdonos sa­
ját telkén az előzőleg hozzáfogott furatási 
munkálatokat befejezték. Többek között a ró 
mai katholikus plébános udvarán is fúrtak ku­
tat és használhatatlan vízre bukkantak. Ugyan-

jártak a többi kutfuratok is. Mindenütt a 
Tenke területén futott kutak vasas szénsavas 
savanyu vizet adnak, melyet a közönség ivásra 
nem használhat. E miatt a képviselőtestület 
ülést tartott, hogy a kutfuratást az előzmények 
után nem fogja megtenni és az így költségve- 
tésileg előirányzott 4214 koronát a piac ren­
dezésére fogja fordítani. Eme határozatát a 
képviselőtestületnek most küldte be a tenket 
főszolgabíró az alispánhoz jóváhagyás végett.

* Nem mutatkozott a sáska. A szom­
szédos Hajdutnegye és Szatmármegye terüle­
tén nagy károkat okozott ez évben is a sáska 
Biharmegyétés Nagyváradot azonban szerencsé­
sen elkerülte ez a veszedelem, ügy Biharvár- 
megyétől mint Nagyvárad városától most jelen­
tést tesznek a fölmivelésügyi miniszterhez, hogy 
a marokkói sáska ez évben nem mutatkozott.

tanígy
A gyulavidéki róm. kath. tanító- 

egylet, melybe egész Békés és Dél-Bibarme- 
gye katholikus tanítói tartoznak, népes közgyű­
lést tartott aug. 23-án Békéscsabán Kny Antal 
c. kanonok, egyleti elnök vezetése alatt, igen 
gazdag tárgysorozattal.

A gyűlésen jelen voltak: Nemeskey An- 
dot csabai, Zelinka János endrődi, Pálffy Béla 
gyomai plébánosok, tovibbá mint tanítók il- 
tetve hitoktatók: Rác Pál, Gyepes Imre. Hazay 
Gyu‘a’ rHerma™ . Károly, Dércy István, Bog- 
fíy kr°rlCS Gusztáv- Takácsy Lajos, 
Dobay Sándor, Ujházy Miklós és Béla, Ulrich 
Győző, Nevorall Gusztáv, Májer Pál, Soherer 
Benedek, Hajas Lajos, Kiss Ferenc, Bakos 
Kr^ií’’ n“,*’ ^zebeny Lászlö. Bence 
Sá.idor, Illéssy Gyula, Tóth Ferenc, Nagy La­
jos, Horváth István, Mánássy Imre, Papp Vil­
mos, Marek János, Endrész József, Dundler 
Ferenc Kovacsics Pál. Fekete Ferenc, Niedér- 
Kár? Bnat1HaU^er MáHa’ Török Etelka,Jankó 
Károly. Bekker Endre, Bácslay István, Ludvig 
Ede Rovny István, Privler Pál, Székely La­
jos stb. J

Kny Antal elnök az egybegyűlteket tar­
talmas, szép beszéddel üdvözölte, rámutatván 
a tanítót állás fontosságára és az önképzés 
szükségességére. omcepzés

Gusztfv nagy gonddal kidolgozott 
értekezést olvasott fel e cim alatt: »Lehet-e a 
™.agyar szociáldemokrata ?< Értekezése 
oda konkludált, hogy a magyar tanítónak ez 
■rányzat ellen mint az emberi társadalomra 
nézve ehetetlen elvek ellen teljes erővel küz­
deni e k-eu.

Ulrich Győző -Az állatok önvédelme« ci- 
4iu \8e* tanulság°s és tudományos színvonalon 
álló előadást tartott.

1 akácsy Lajos pénztáros jelentése szerint 
az egyletnek 2000 koronán felüli készpénz- 
vagyona van melynek kamatai az évi kiadáso­
kat bőven fedezvén, az egylet tagjai az évi 
eddig is önkéntesen vállalt tagdíj fizetés alul 
újabb határozatig felmentettek. Ezután Székely 
Lajos titkár terjesztette elő jelentését az egylet 
munkásságáról.
örömmH°rSZárS ka? tanÍtÓi árvabáz felállítása 
örömmel vétetett tudomásul s annak helyéül 
Esztergom varos kijelölése helyeseltetett. Bács­
kai István »A takarékosságra való neve- 
adottCe7őn ,gen gyak°rlati irányu tanulmányt

Ludvig Ede zárta be az értekezések so­
rozatát hangsúlyozva a vallásos nevelés fon­
tosságát es a tanítók által Írás olvasásra meg­
tanított népnek jó irányu olvasni valókkal el­
látását.

A.kÖ.Z8yÜlés kim_ondotta, hogy a tanítónők 
sajat iskolaikban a női kézimunkát a tanterv 
szerinti terjedelemben és heti óraszámokban 
külön díjazás nélkül kötelesek tanítani akkor 
is, ha ez a pályázati hirdetményben különösen 
kikötve nem is volt. Az iskolai szünetek egy- 
f°nh a?ÍtáSa iránt az egyházmegyei
főhatósághoz felterjesztés intéztetik. Jövő köz­
gyűlés helyéül Zelnika János ottani plébános 
meghívására Endrőd jelöltetett ki. Az országos 
amtó! segélyalap és a III. országos tanítói 

kongresszusra képviselőül Székely Lajos titkár 
küdöt‘ltqk1' A.közgyüiés üdvözlő táviratot 
püspökből ny' 1 megyés

, t,AAnVég? tisztuiitás eredménye
a következő: Elnök Kny Antal, alelnök Ilyésy 
Gyula, jegyzők Székely Lajos, Dundler Fe­
renc, pénztáros Takácsy Lajos, ellenőr Bekker 
Endre, könyvtáros Endrész József. Választmány• 
^ékely Zsiga, Serer Benedek, Niedermaver 
Antal és Béla, Jankó Károly, Ulrich Gyó^ő 
Nevorall Gusztáv, Szebeny László, Nagy Lajos’

Sándor’ Bakos Gyula, Ludvig Ede 
Tóth Ferenc. A közgyűlés után a Fiume- 
szállő nyárt éttermében diszebéd volt hol a 
gyűlésen résztvevők, Nemeskey Andor’ csabai 
lelkész mint házigazdának voltak szívesen Iá-
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tott vendégei, hol magas színvonalon álló, lel­
kes felköszöntőkben nem volt biá y. 
SÄ’ 3Ä 

ték meg. ___________________-

mulatság.
A hivatalnokok tinomutotaíga Az 

égést Biharié, megye területére kiható morgal- 
'. melyet a hívatalookok md,toltak egy 

” esűletbeu va.ó csoportosuk .éged mér 
csak egy lépés .ilantja el a megvalósulásiét 
A, alakulandó egyesük ez ideig mittteg ™ 
ragu, számlál, kik maguk között elhatároztak 
hogy mielölt még az egyesül« n.ega »W 
egy mulatságot rendeznek az egyesület alapja 
javára. A hangversenynyel egybekötött mu atság 
szeptember 8-án lesz megtartva a Fekete ba 
nagytermében. A hangverseny számait még nem 
állapította meg a rendezőség vég égésén, 
azonban az idő előrehaladottsága rmatt, ele- 
kintettek és a meghívókat az eddig összeálh- 
tott műsorral bocsájtották szét. A nagy érd 
lődésből Ítélve a mulatság fényes sikerű lesz 
Részt vesz benne, nemcsak Nagyvarad köz és 
magánhivatatnokainak tekintélyes száma, de az 
egész Biharvármegye járási hivatalnokai, jegy-

A rendezőség fáradhatatlan buzgalmát fé­
nyes erkölcsi és anyagi siker fogja koronázni.

A mulatságra a következő meghívót bo­
csátották ki:

Az alakulásban levő Hivatalnok Egyesület 
részben felszerelése, részben ^yalaPJaJ^ára 
1906. szeptember 8-án Nagyváradon, a 1 ekete , 
Sas nagytermében hangversenynyel egybekötött 
zártkörű táncmulatságot rendez. Belépődíj 
személyjegy 2 korona, családjegy (4 személyre) 
4 korona. Hangverseny kezdete 8 órakor. Min­
den hölgy a belépéskor egy sorsJ^t. 
kap, a melynek a főnyereménye 40.000 
korona.

A hangverseny programmjában reszt 
vesznek;

Dutka Ákos saját költemény. Popity János 
ügyvédjelölt szavalat. Lobermayer Gyula ének. 
Kurczmann János zongora. Szilágyi Béla he­
gedű. Pollák Ignác büvészeti paródia. Es meg 
mások. .

Részletes programmot a lapok utján nyújt a 
rendezőség. ,

Védnöknő özv. báró Geriiczy rehxne, 
védnökök: Glacz Antal. Biharmegye és Nagy­
várad város főispánja, Bary József kir.törvény­
szék) elnök, borosjenÖi Papp Miklós, kir. penz- 
ügyigazgató, Schüpflin Ágost m. kir posta és 
távirda igazgató. Diszelnök: Szokoly Tamás 
Nagyvárad város országgyűlési képviselője, 
Kotzó Zoltán rendezőbizottsági elnök, Szeles 
János r. b. alelnök, Bancsik Sándor r. b. al- 
elnök, Tyll János pénztárnok, Kávásy Gyula 
jegyző, Pán Antal és Herbst Ödön ellenőrök. 
Háznagy és táncrendező Jámbor Sándor. Ci­
gányvajda Szabó Jenő.

SZÍNHÁZ.

1906. augusztus 2n
TISZÁNTÚL

TÁVIRATOK.
a norvég királyi pér utazás».
Krisna, 24. A, Afften 

ÄS 

folyauiáu a As elutazás időpont),
udvaroknál ' valószínű azonban,
még nincs mégha tárt»«, a’aswIllliDgoak az 
X lÄzepio leendő megnyitása után 

indul el
A földrengés

New-York, augusztus 24. Egy
Valparaisoban életüket vesztettek ko- 
Fredericko Barella, az ismert po-

«ÍR leánv Mi sajnáljuk legjobban, hogy a 
Keresztény Kereskedők és Kereskedő Ifjak Egyesit-

Pedig láttuk a névsort s bizony mondhatjuk kevés 
mulatságról lehet olyan szép és gazdag névsort 
összeállítani. Kedden egész éjjel vártuk a névsort 
_ s tegnapelőtt kaptuk meg Ez már oly későn 

bogv nem lehetett többé fel melegítem a 
régen lezajlott mulatságot. Legközelebbi alkalommal 
a rendezőség nemcsak pontos névsort fog össze­
állító, hanem azt pontosan közzé is fogja tenni.

szerint a 
zött van 
litikus és kapitalista, 
hogy Chiléből nem 
miszer.

Szantiago de ------ „
nap reggel itt újabb földlökéseket _
Este is csekélyebb erejű földlökés volt 
észlelhető.

A bolgár ügyvivő lemondása 
Konstantinápoly, aug. 25 A nacsmucs 

bolgár diplomáciai ügyvivő a bolgá >%■ .
nyal felmerült nézeteltérések következtében 

I beadta lemondását és búcsút vett a
és a diplomatáktól. Nacsovics ma 
lesz a szelamlikon s néhány nap : 
fiába utazik.

A kubai felkelés
London, augusztus 24. A Morn.

í washingtoni levelezője jelenti, hogy azEgyes-.i t 
Államok kormánya a kubai felkelésnek a lapot 
szenzációs jelentései Ellenére sem tulajdonit 
különös jelentőséget. Roosevelt elnök, ha 
szükség volna rá, egy percig sem habozna az 
intervencióval. Roosevelt meg van győződve, 
hogy Talma elnök egyelőre még elég erős arra 
hogy a fenyegető anarchiát elnyomja. Ha ez 
nem sikerül, csak 
kezét Kubára 
intézett több 
Kubában nagy 
a folyamatban 
donnának nag 
delmi érdekeket 
csóktól nem féltik.

Linában attól tartanak, 
érkezik elegendő élel-

Chile, augusztus 24. Teg-

portától 
még jelen 
nulva szó-

Post.

k akkor fogja Amerika nehéz 
rátenni. A Standard kérdést 
kereskedő céghez, melyeknek 
érdekeik vannak. Ezek a cégek 
levő eseményeknek nem tulaj- 

yobb jelentőséget és a keresse-
a Kubában szokásos pucs-

regénycsarnok.

A titok.
— Bűnügyi regény. —

Irta: Fergus Hume.
— Angolból. —

- Mindent, amit tud, - felelte mr Gorby I
és merően az asszonyra nézett, aki elsap Gorby |
éles tekintete alatt. , , I

__ Hol ölték meg mrWhytet. —kérdez­
te mrs Hableton.

_ Eev bérkocsiban a St Kilda-u.on, .
- A nyílt utcán ? — hökkent meg mrs I 

Hableton. , !
__ Úgy van, a nyílt utcán.
_ Ah! — sóhajtott az asszony és orosen

aZ aJA detekűavP°átta, hogy küzködik magával, 
vájjon szóljon-e vagy hallgasson. Mivé 1
ember volt, némán és türelmesen várta, míg 
mrs Hableton elszánja magát valamire, m 
tudta hogyha szól, esetleg egy szava is orosie lezárhatná8 a vén sárkány ajkait. Óvatosságának 
mag is lett az eredménye, mert mrs Hab.eton 
némi küzködés után igy szólt. c_nm,.ru és I

Mr Gorby, nekem nagyon szomjru j 
keserves volt az életem s mindennek oka a i részenes hitvány férjem volt; én hát nem sokra 1 
Sto a férfiakat,'de ... a gyilkosság - 
és itt megborzadva rázkódott össze szörnyű dolog és nem lehet rá lógni vaktában | 
senkire.

_  Ugyan kire gondol t — 
detektív hirtelen.

— Én nem tudom . . - nem
nyos benne. „ .

A detekiv meglepetve nézett a nőre I
— Beszéljen nyíltabban, kérem. Ez k 1

lessége az igazság földerítésének az •- j
kében. . a ]

— Mindent elmondok, amit tudok. 1
lelte mrs Hableton, — és ha ártatlan, 
úgy is megsegíti.

— Ki, hogyha ártatlan ? I
— Elejétől kezdve mondókéi minden, 1 

felelte mrs Hableton, — akkor ön maja | 
meg“s’mUtán mr Gorby bólintott, igy keltei |

— Körülbelül két hónapja, hogy mr y I 
I Oliver kivette nálam a lakását . . • . |

- Milyen volt a külseje ? - vágott 1 
a detektív. -Jra I

— Nem nagyon magas, barna, |
borotvált gentleman. . „ > J

— Nem volt valami ismertető jegye
- felelte mrs Hableton eigoD 
. anyajegy a b.l-ha^« «;

látszott, mert ráfésülte 1 
■ - • - ■ mondta |

Most már tudom » I

--yenese® I 
■y-ÄTh« barátpij 

dönnyögött a det“ "v

i ; 1 lakást, azt
| hogy félesztendeig lakik majd it, ' fize-
I tovább mrs Hableton, - s hetenkén e

10.

kérdezte a

vagyok bízó- j

Mükedvelök a Szigligeti színház 
ban A bor Gárdonyi Géza páratlan szépségű 
darabjának mai előadása iránt városszerte nagy 
az érdeklődés. A színházi pénztárnál már teg­
nap tömegesen váltottak jegyeket s különösen 
a jobb helyek jórészt már el is keltek. A sze­
replők valamennyien nagy kedvvel és ambíció­
val készültek s igy igen élvezetes előadásra 
van kilátás, A rendkívüli érdeklődésre való 
tekintettel a rendezőség elhatározta, hogy az 
előadást vasárnap délután megismételi. Jegyek 
úgy a mai, mint a holnapi előadásra a színházi , 
pénztárnál válthatók. I

A spanyolországi sztrájk.
Bilbao, ang 24 A Montegu i bányák 

munkásai összetűztek a csendőrökkel, több 
személy megsebesült. Számos bányászt letartóz­
tattak, a munkás egyesületet bezárták,

Fodvielszky lemondása
Berlin, aug. 24. Hir szerint Vilmos császár 

Podvielszky löldmivelésügyi minisztert a , Tip- 
pelskirich céghez való viszonya miatt leiSzóli- 
totta, hogy adja be lemondását, ami csak azért 

‘ késik, mert a miniszter ellen, ki tartalékos 
: katonatiszt, saját kérelmére vagy akarata e.le­

nére katonai becsületügyi eljárás folyik.

SZERKESZTŐI POSTA.
látnék! AM K Gyakorlatban is szívesen 

lap küldése dóig ban intézkedtünk.
V I Kedden fog jönni, mert vasárnapi 

tárcákba nem sorozható, egyébként ped g kima-

— De volt. • 
dolkodva, — egy 
de ez nem igen 
haját. .. .

— Talán jó nyomon járok, — 
magában mr Gorby. — Most m_r 
nevét.— Mr Whyte az mondta, hogy egy-- 
Angliából jött, — folytatta mrs Hableton.

— Ezért nem v------  , •
ismerősei, — dönnyögött a e e 
Sábal_ Mikor kivette a lakást, azt_ '^élt

radhatna. Legjobb lesz keddenkinl közölni. A cikk | tovább mrs Hableton, s /’Van ^Azt 
alkalmilag szintén jönni fog !. tett, még pedig nagyon pontosan. A

<.

_________________________

1

f •' * ,
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Dr. V U C S KI C S GYULA.
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ta. hogy egész csomó jóbarátja van. s éjszakán 
ként rendesen el is nem hazulról, hogy talál 
kozzék velük.

(Folyt, köv.)

^033333 3C^3333333^
Szilvát B

pálinkafőzéshez, 
mely mennyiségben 
az Ér mellék i

vesz 
részv.-tár­

saság Nagypiac-tér 10, 
1739.

ával, 
)kos 
míg 

mert 
ökre 
ának 
eton

Sertésvész. A szalárdi föszoigabiró most 
jelentést tett az alispánhoz, hogy Jákóhodos 
községben sertésvész ütött ki. A vész járványos 
jellegű. A kellő óvintézkedések megtételét a 
föszoigabiró elrendelte.

Értéktőzsde.
Budapest, augusztus 24.

Oszrák hiteirészvény 678’—
Magyar hitelrészvény 796'-—

■■

Hiruetések felvétetnek a kiadóhivatalban
»8

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, S®i!átjyi Dezső-u. 3. szám

— fe­
isten,

>Iís*ek

folyóiratok, hírlapok,
vouofísatok.

gazdasági nyomtatványok,
egyházi, községi

e r
i eigoB' 
intékán, 
ésülte *

mondta 
adom 1 •

hivätaics nyomta hányok,
körlevelek,

levélborítékok.

Leszámítoló bank — — — 506
Rimamurányi — — — — 525
Osztrák-m. állam vasutirészvény 670'—
Közúti vasul — — — — 594-—
Városi villamos vasút — — 327’50

gabonatőzsde határideje
Budapest, augusztus 24.

14-26 
12-14 
10-28 
1104 
32-70

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1906 aug. 24 én.

112-50
94-80 
847-5 

■ 94'75

207 
154 — 
99-50 

100-25 
117-80 

99-45 
1-59 

17'75 
809-50 
669'75

A
Magyar aranyjáradék 4% — — -
Magyar koro n aj áradék 4% — —
Magyar keleti vasuti államkötvény 4°i0 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Horvát-szlavon föld tehermentesítési kötvény 78 — 
Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — í'r'~
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — —
Osztrák járadék ezüstben — — —
Osztrák korona járadék — — —
Osztrák járadék aranyban -........ — —
I860, oszt, államsorsjegyek — — —
Osztrák-magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank részvény — — —
Osztrák hitelbank intézeti részvény
Osztrák magyar államvasuti részvény— — 670' — 
Német birodalmi márka — — — •— 19.07 
London vista — — — — — — 117’30 
Páris visla — — — —-----— 240'15

Elvállal és készít:

t z lenes k i v i t e 1 b e n 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki renöslesek gyorsan es pontosan eszközöltetnek.

Pályázat földmunkára.
Nagyvárad Város Villamos Müve 

pályázatot hirdet 1400—1500 méter kábel 
fektetésére, 70 cm. mély árokban, az 
anyag u. m. homok és tégla hozzáadása 
nélkül. A kiásott árokba a kábelt a vil­
lamos mü saját közegeivel fekteti le. A 
pályázat eredménye a villamos műre nem 
kötelező. Ajánlatok legkésőbb f. évi szept­
ember hó 1-éig nyújtandók be. Bővebb 
felvilágosítást nyújt a villamos mü 
igazgatója.

Baross-utca 60—sz. házban egy I 
modern úri lakás fürdőszobából s a 
hozzátartozó mellékhelyiségekkel 1906 
november 1-töl, valamint ugyanott 
egy udvari magtár és aszfaltozott pince­
helyiség minden órán kiadó.

Értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tár részvénytársaságnál Kossuth La- 
jos-u. 4 sz.

Eladó ház.
Olasziban a Lukács György-utca sar­

kán levő 1-ső számú, három utcára 
néző sarokház, hol ma szálloda és ven­
déglő van, tehermentesen szabad kézből 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Levelfejek, 

számlák, falragaszok, 
bált mc«,lóvék, 

táncrendek, síiapok. 
uaptiírak, 

palackfeliratok, 
névjegyek.

!j J a ? z i ;< p g k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Ä lat. és gör. szert, kath. egyházmegj 
raktára. "*^81 rei nyomtatványok

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |
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üzlet áthelyezés!

1906. augusztus

B'

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.

f x

A hatóságilag engedélyezett végeladás!

A Fábry Testvérek
Fö-utcai Moskovits-féle palotában 

lévő üzlethelyiségében már csak rövid 
ideig tart

Az összes áruk : Kalapok, cipők, ingek, 
zsebkendők, vásznak, sifonok, szallagok, bar- 
hetek, bélésáruk, csipkék, fiú- és leány ci­
pők és csizmák, férfi, női és gyermek haris­
nyák, pamutok, hímzések nagyban és ki­
csinyben minden elfogadható árban el­

adatnak.
Üveg iroda, bolti álványok, gázberendezés, 
több gázlámpa, nikkel kirakat állványok, áru 

dobozok

igen olcsón eladók

A már 18 év óta fennálló óra — ékszer 
és láisxer üzletem, óra javító műhe­
lyem a Fekete Sas szálloda épületének 
lebontása folytán

Fö-utca Orsolya zárda épületébe 
(Kiss Dávid dohány tőzsdéje során.) helyez­
tem át, s azt Szilágyi Géza és Társa törvény- 
székileg bejegyzett cég alatt folytattom. Rak­
táromon menyegzői, keresztelési, bérmálási, 
névnapi s más alkalmakkor! ajándék tárgyak 
igen Ízléses választékban találhatók.

A n. é. közönség szives bizalmát továbbra 
is kéri

kiváló tisztelettel
Szilágyi Géza órás 

Fő utca
Egy tanonc felvétetik.

se f y v A r a «I v & 5’ ° s

VILLAMOS MÜVE
. -.t . I.Ä.iXLni .art raktáron 3. legfeljebb 3’4 watt ÍGgyasz-
köz^irÓL'eb'ü'.-:? ÍZZÓlÉDIDO külWKöt lássa! gyertyánként, melyek legolcsóbb áro 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 filler, hondyos \mitt), .> mt>= 
fényképész-lámpás es mmuenucmü izzólámpa különlegességeit ugyancsak Kartell arou 
kerülnek eladóra. Ugvauctt kaphatók nerast-lampak es osmmm-lampas gyer- 

gyáukéot 15 watt fogyasztással.

íCSkés villamosmotorok
kaphatók A villamos mü igazgatósága elvállalja

r 2 i í ti irt u ■*» v t << </ i t' o i, 
s erőátviteli berendezések felszerelését bővítéséi, átalakítását, javítását, iiHmpak kezeléséi, hozzávaló 
szénpáloák szállítását, berakását és minőén e szakmába tágé munkálabkat a legolcsóbb ar me tef: 

Nasycbs meoiehöeleseíínei aiegfalslo Sítgeímény. fóitsegntés lágyén.

Pá) toliuk a h aza1 ipa ? t! Ne vigy ükpénzünket ider jenbe.
hanem vásároljunk kizárólag magyar készitményü

BÚTOROKAT
gyári árban, kezesség mellett a

Magyar Múbútorgyár Részvénytársaságnál
NAGYVÁRADON. FŐ-UTCA ELEJÉN.

Ipari és kereskedelmi vezető: PORJESZ HERMAN
Teljes lakás- szálloda- és kávéházberendezések müipari vállalata.

Kívánatra tervek és költségvetések. — Telefon 421 szám

íj
II és

„Első nagyváradi cipő és csizinagyár

Moskovits Farkas és Társa
ajánlja

elsőrendű kézimunka

fBF* cipó es csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám 
(volt rendőrségi épület.)


